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Ismételten fölmerül az a hir, 
hogy a magyar politikai válság 
megoldása elé rendkívül ne- 
ji ézségeket gördítenek Bécs- 
ben. Semmi ok nincs, sem ta­
pasztalat, a mely azt követelné, 
hogy e hírek valódiságában 
kételkedjünk.

Ismeretes az udvar ellen­
szenve minden magyar nem­
zeti törekvés irányában. Úgy 
fogják föl erszágépitő törekvés 
seinket, mint végleges külön­
válásra irányuló mozgalmakat, 
a különválástól pedig, mint a 
Habsburg-nagy hatalom széthul­
lásától iszonyodnak.

Kossuth Ferenc vasárnapi bé­
csi kihallgatása ezen gyökere­
sen aligha változtatott. Bizo­
nyára nem egy előítélet széf- 
foszlott a kihallgatás nyomán ; 
nem egy alaposnak hitt aggo­
dalom vált babonás rémképpé, 
mindazonáltal naivság volna 
azt hinnünk, hogy ez az egy 
kihallgatás most már évtizedes 
bajainkat egyszerre rózsaszü­
retté változtatta. Járt a Burg- 
ban Deák Ferenc is, Kossuth 
Lajos is s a régi hagyományok 
ott még mindig élnek és tisz­
telteinek.

Kossuth Ferenc kihallgatása 
azért sem lehet a kívánt döntő 
jelentőségű, mert hiszen ez 
csupán azt jelenti, hogy a ko­
rona immár az ellenzék egyik 
vezérének tanácsát is meghall­
gatta, de nem jelenti egyben 
azt, hogy a régi magyarelle­
nes tanácsosok eddig élvezett 
befolyásukat viszont elvesztet­
ték, Annyira nem, hogy a Burg- 
ban meg mindig a két régi jo 
cimbora, Khuen és Tisza lát­
szanak a bcr.fentesek lenni.

És ezen nem is szabad túl­
ságosan megütköznünk. Való 
igaz, hogy a Kossuth-párt a 
legnagyobb pártja ugyan a 
képviselőháznak, de egymagá­
ban többséget nem alkot s 
tény az is, hogy utána szám­
beli nagyságban mind árt a 
szabadelvű párt következik. A 
48-as Kossuth-párt. csak a 67- 
es ellenzéki pártok csatlakozása
Utal vált az országgyűlési ellen­
zéki többség domináló részévé 
s igy a mai döntő jelentősége 
voltaképpen más tényezők aka­
ratából s támogatásából ered. 
Egészen világos s vitathatatlan 
lesz ez, ha fölteszszük azt a

lehetőséget, hogy az összes 
67-es pártok, valamely nemzeti 
munkaprogram alapján találkoz­
hatván, közös alapjukon egye­
sülnek; ekkor a függetlenségi 
párt magára maradna s a kép­
viselőház egyharmad részénél 
alig nagyobb ellenzéki csopor­
tot alkotna.

Az ellenzék többségét tehát 
csak a koalíció szoros, hü be­
tartása biztosítja. Ámde kétség­
telen, hogy ideiglenesen szö­
vetkezett, voltaképen eltérő 
programú pártok koalíciója va­
lamely parlamenti vagy nem­
zeti akciónak sohasem lehet 
olyan szilárd alapja, mint el­
veiben s szervezetében egysé­
ges egyetlen nagy párt. A 
disszidensek, az uj párt, a 
néppárt és a függetlenségi párt 
most együtt vannak s többsé­
get alkotnak; de az állami 
elet, a politika nem vethet-e 
fői olyan kérdést, — a kor­
mányzat alapjául megállapított 
munkaprogramon kívül álló 
kérdést, — amely váratlanul 
jelentőségre kapva egyszer csak | 
különválasztja a szövetkezett 
pártok valamelyikét?

Tehát nemcsak Bécsben nincs 
a kellő, ellenállhatatlan ereje az 
ellenzék győzelmének, hanem 
az esetleg megállapítandó ellen­
zéki kormányzat megingatha­
tatlan, szilárd alapjaul sem 
szolgálhat az. S elvégre joggal 
fog fölemelkedhetni olyan hang, 
a mely például kifogásolni fog­
ja, hogy ujpárti és 48-as mi­
nisztériumnak néppárti tagja 
van.

Miért a helyzet végleges tisz­
tázásától visszariadni? Mi ret­
tentse vissza a nemzetet, hogy 
az átalakítás munkáját végleg 
biztosítsa? Mért megállanunk 
a félúton s meghagynunk a 
megsemmisült kormánypárti ura­
lomnak ezidőszeriníi — még 
mindig nem kicsiny— befolyá­
sát öt esztendeig?

Ismételjük, amit egyszer már 
megirtunk. Alakuljon koalíciós 
kormány az állami szükségletek, 
adó, újonc stb. biztosítására, a 
választási reformnak, a kerüle­
tek kiigazításának s a házsza- 
bálymúdositásnak megcsináiá- 
sára s főként az önálló vám­
terület létesítését célzó törvény­
hozási és szervezési munkálatok 
megindítására s aztán — pl. az 

folyamán — oszlattassék 
képviselőház, hogy 

ha táró-

zott többséget teremthessen, a 
mely aztán félelmet és meghát­
rálást nem ismerve, kezdjen az 
újjáépítés munkájához. Hiszen 
ma már mindenki bizonyos 
benne, hogy egy most követ­
kező uj választáson — különö­
sen ha azt ellenzéki kormány 
vezeti —■ a régi kormánypárt­
nak még irmagja sem marad, 
hanem csupán az ellenzéki pár­
tok fognak ideális versenyben 
megmérkőzni egymással.

Lehet, hogy a jelenlegi nagy 
válságot más alapon fogják 
megoldani. De előre is figyel­
meztetjük a közvéleményt, hogy 
bármely más megoldás — lát­
szólagos gyakorlatisága és jó­
sága mellett is csak fél rend­
szabály lesz. Ártani fog a pár­
tok presztízsének, a haladás 
gyors egyöntetűségének és a 
nemzet ügyének.

Az az idő, a mely a javasolt 
őszi választásig eltelik, eléggé 
föl fogja világosítani a nemze­
tet az ellenzéki pártok prog­
ramújának valódi értéke, tö­
rekvéseinek őszintesége és a 
politika lehetőségeinek határa 
felől. Minden tényező közre fog 
tehát működni, hogy az általá­
nos választói jog birtokába 
jutott nemzet bölcsen és hatá­
rozottan nyilvánítsa akaratát.

Különösen meg kell állapita­
nunk, hogy érveket már hallot­
tunk s magunk is fölhoztunk a 
megoldás e terve melhtt; ellene 
azonban még egyelte . érv se 
hangzott el.

A ki nem tartja helyesnek 
ezt a megoldást, legalább tel­
jesítse azt a kötelességéi, hogy 
erre vonatkozó érveit terjessze 
elő.

A megijedt osztrákok. Az osz­
trák atyaiak eddig folyton nagy 
garral hirdették, hogy nem sokat 
törődnek vele, ha bekövetkezik a 
gazdasági különválás, sőt hangoz­
tatták azt a jelszót is, hogy:

— Los von Ungarn!
Tegnap pedig Gautsch osztrák 

miniszterelnök egészen más nótát 
ftityöl és kijelenti, hogy az osztrák 
kormány ragaszkodik a két állam 
közösségéhez. Az osztrák szájhő­
sök tehát nagyon meg vannak 
ijedve és ma, a mikor a negyven - 
nyolcas párté lesz a domináló t-ze 
rep Magyarországon, már más hú­
rokat kezdenek pengetni, rettegvén 
a gondolatától is annak, hogy a 
gazdasági különválás bekövetkezzék 
ts az osztrák ne szipolyozhassa 
tovább a vérünket. — Az osztrák 
miniszterelnök szavai elárulják 
hogy Bécsben makacs szívóssággal 
fognak továbbra is akadályokat gör­

díteni a negyvennyolcas politika 
megvalósulása, a nemzeti törekvé­
sek realizálása elébe. Tisza István 
pedig, akinek sehogy sincsen Ínyé­
re a nagy bukás, mely után már 
nem lehet egyéb, mint politikai ma­
gántudós, az osztrákokkal együtt 
intriká1 saját nemzete ellen, noha 
folyton a?t hirdette magáról, hogy 
ő micsoda rettenetes, nagy hazafi. 
Hát csak intrikáljanak. Tudatában 
erejének a nemzet bátrán néz sze­
mébe az osztrák cselszüvőknek és 
meg fogja valósítani akaratát, bár­
mennyire berzenkednek is ez ellen 
Bécsben. Ha végletekre kerül a 
dolog, ennek nem a magyar nem­
zet lesz az oka.

+
A Rájkszrát- ban tegnapelőtt a 

tárgyalások rendjén báró GauíscU 
miniszterelnök emelkedett szólásra.. 
Azon örömének ad kifejez. ■ hogy 
a Ház ismét munkaképes és reméli, 
hogy ez a készsége tartós lesz. — 
Ezután a függő nemzeti kérdéseket 
érinti és kijelenti, hogy a kormány 
erre nézve, mint ahogy kötelessége, 
az elhatározás jogát fenntartja. — 
A magyar viszonyokra vonatkozólag 
hozzáintézett kérdésekre a minisz­
terelnök kijelenti, hogy ő csak az 
osztrák álláspont kifejtésére szőrit- 
kozhatik. Az osztrák kormány an­
nak a közösségnek talajéin áll, me­
lyet 1867-ben törvénybe foglaltak. 
Kötelességének tartja, hogy az ösz- 
szes Ausztria és Magyarország közt 
létrejött megáliapodasokat loyálisan 
vigye keresztül, de ha az tűnnék ki, 
hogy ezeknek a keresztülvitelét uj fel­
tételekhez kötik, amelyek a közös in * 
tézményeket lényegükben érintik 
vagy magának a közösségnek a 
kérdése kerülne napirendre, akkor 
az osztrák kormány, teljes egyetér­
tésben a páriámén.tel - s az egész 
közvéleménynyel, módot fog találni 
rá, hogy az osztrák érdekeket eré­
lyesen megvédje és meg lehet róla 
győződve a tiszteit ház, hogy a 
kormány e tekintetben nem fog 
csup-n szavakra szorítkozni. A kor­
mány első kötelessége azonban, 
hogy erélyes-'n szálljon síkra a mo­
narchia nagyhatalmi állása érdeké­
ben, mely évszázados történelmi fo­
lyamat müve, a melyért ezer csata- 
mezőn küzdtek és a melynek szük­
ségességét minden oldalról elismer­
ték. (É'énk tetszés.)

Schönerer: Ohó!
Báró Gautsch miniszterelnök (foly­

tatva) : Mint hivatalnok foglaltam eí 
állásomat császári uram hívására. 
Távol áll tőlem minden személyes 
becsvágy, csak az ügynek óhajtok 
szolgálni mindenemmel, amim van: 
becsületes szándékommal és sze­
rény tehetségemmel (Tetszés.)

— Kávéházban, vendéglőben, ahol
közös hadseregbeli tisztekkel kerü­
lünk össze, csupa német szót hal­
lunk. Bécsben nem lehet németebb 
a tisztikar, mint Budapesten. Ha 
tüntetni akarnának az ármádia né­
metsége mellett, akkor se tömhetnék 
tele jobban Magyarországot német 
tiszttel. Hogy ez még a hadsereg 
szempontjából is helytelen, azt nem

!@l ok á;ei*i©si

ősz
föl újra a
a nemzet igazi akarata
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kell bizonyítgatni. A legénység és a 
tisztikar közötti érintkezés közvetlen­
ségének rovására van az, ha egyik 
nem érti a másik nyelvét. Tehát a 
hadseregnek is érdeke az, hogy a 
magyar ezredeket magyar tisztek di­
rigálják s nem ellenzékieskedés, ha­
nem a hadsereg fejlesztésére irá­
nyuló törekvés az, ami ezt megkö­
veteli. Belátta ezt a hadsereg veze­
tősége is s a mtilt évben például a 
Ludovicum nyolcvanöt végzett nö­
vendéke közül harminckettőt a kö­
zös hadseregbe neveztek ki hadna­
gyokká. Ilyenformán lassan ugyan, 
de mégis megindult végre a magyar 
tisztek térfoglalása. De be is szűnt 
hirtelen. Egy átiratból olvassuk, a 
miben Pitreich közös hadügyminisz­
ter arról értesíti a honvédelmi mi • 
nisztert, hogy az idén a Ludoviceum- 
ból csak tiz növendéket vehet át a 
közös hadsereg. Miért? Elég ma­
gyar tiszt van már a aadseregben ?
A magyar ezredekben csupa magyar 
tiszt szolgál? Dehogy. Egyszerűen 
azért, mert a hadsereg vezetőségét 
máris elfogta a kicsinyes féltékeny­
kedés s mert a hadsereg hősi tra­
díciói közé tartozik a magyar nem­
zetid való kellemetlenkedés. Nem is 
volna igazi hadügyminiszter, aki 
nem csinál háborút a békében. S 
mert a hadsereg híjával van min­
den józan észnek. Ez az átirat még | 
békességben is alkalmas lenne arra, j 
hogy fölizgassa a kedélyeket, meny- i 
nyivel inkább az a mai viszonyok j 
között. Tehát most Írták meg. Ami j 
pedig sérelem benne, az nem ag- | 
gaszt bennünket. Az uj kormányzati 
szellem majd megtanítja a hadügy­
minisztert arra, hogy mi Magyaror­
szággal szemben a kötelessége. Úgy 
látszik, hogy ennek az energiának az 
erejét akarja kipróbálni a hadügy­
miniszter ur.

Ä válság.
A Ház uj elnöke. Andrássy mun­

kája. — A veiérbizottság ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 15.
A tegnapi bizalmas értekezleten 

mely dűlőre vitte a Ház megnyitá­
sának kérdését, szóba került az is, 
hogy ki is legyen az, akit az egész 
ellenzék, de még az alakítandó kor­
mány egységes bizalmából is a Ház 
elnöki székébe lehetne ültetni ?

fl „NAPLÓ" tárcája.

Párizsiak,.
Miután az egész világ tudta már, hogy 

mme Clarisse de Saint-Dénis évek óta 
csalja az urát, végre megtudta a férj is. 
Egészen véletlenül tudta meg s a vígjá­
tékokban gyakorta szereplő módon : va­
dászatra utazott, lekésett a vonatról s 
hazatérve, meglepte a feleségét. Ekkor az­
tán a következő jelenet játszódott le a 
csa’ádi fészekben :

Maurice de Saint-Dénis (a mi­
kor a szobalány zavarából s az elő­
szobában levő férfikalapból meg­
tudta a gyalázatát, sáppadtan ál­
lott meg): Josephine, ha madame 
látogatója távozott mondja meg az 
asszonyának, hogy kéretem, legyen 
szives az én szobámba fáradni, ott 
várom.

Jos.phine (reszketve): Igenis 
uram.

(Maurice ur erre nyugodtan a 
szobájába megy, cigarettára gyújt 
és vár.)

Első sorban azon vitatkoztak, 
hogy az elnök melyik pártból való 
legyen. Ezen a kérdésen hamar 
túlestek. Miútán a függetlenségi 
párt ezidőszerint az ország legna­
gyobb pártja, természetes, hogy 
az elnöknek az ő soraiból kell ki­
kerülnie. Ez annál fontosabb és 
szükségesebb, mert a Ház megnyi­
tásakor az országnak jóformán kor­
mánya sem lesz és igy a házel­
nök személye lesz a jövő alaku­
lásokkal szemben a magyar nép­
akarat kifejezése.

Most már a személyválogatásra 
került a sor. Három név vetődött 
fel: Gulner Gyuláé, Just Gyuláé 
és gróf Apponyi Alberté. Az első - 
ben nem tudtak megállapodni, mert 
némelyek azt vallották, hogy a füg - 
getlenségi párt adjon nézeténe ;c 
nyomatékos kifejezést és ültessen 
olyan férfiút az elnöki székbe, aki 
mindig függetlenségi volt és nem­
csak hetek óta a párt tagja. Ilyen­
formán Justh Gyula került szóba, 
de ő tudvalevőleg az esetleges koa­
líciós kabinet egyik miniszterje- 
lökje és miután túlsók olyan em­
ber nincs a pártban, akit az ösz- 
szes pártok rokonszenvvel látná­
nak a miniszteri székben, ezt a je­
löltséget is elejtették. Most jött 
szóba gróf Apponyi Albert és ez­
zel a névvel szemben elnémult 
minden ellenvetés és egyhangú lel­
kesedéssel fogadják a jelölés .

Apponyival szemben nem esik 
latba az, hogy csak hetek óta tagja 
a pártnak; az ő neve és működése 
oly nagy, hogy kizár minden ki­
csinyeskedést. A százat meghaladó 
választási beszédeiben bebizonyult, 
hogy nálánál jobb függetlenségi em­
ber nincs az országban és bebizo­
nyult ez a mostani politikai válság 
során is, mert Apponyi az, aki fel­
állította azt a tételt, hogy a függet­
lenségi párt közjogi és főleg kato­
nai engedmények nélkül nem mehet 
be semmiféle koalíciós kabinetbe. 
Csak egy kifogás volna és ez az, 
hogy igy nem lehet azonnal minisz­
ter, pedig ma már ország-világ ter­

mészetesnek találná, hogy Apponyi 
valahára aktiv részt is vegyen az 
ország kormányzásában. Ez a kifo­
gás azonban elesik, ha megtudjuk, 
hogy gróf Apponyi Albert nem akar 
miniszter lenni; már múltkor meg­
írtuk azt a mondását, hogy legyen 
meg a magyar vezényleti nyelv és 
ő nyomban visszavonul Eberhardra.

Apponyi az egész válság és vá­
lasztás alatt csak munkát kért, de 
szerepet nem és éppen ernyedetlen 
szorgalmával és sz^-énységével hó­
dítóba meg mindazokat is, akik a 
múltban nem tartoztak feltétlen 
tisztelői közé.

Ma Kossuth mellett Apponyi a 
legnépszerűbb ember az országban 
és csakugyan az a férfiú, akt vala­
mennyi párt bizalmából visszatérhet 
a házelnöki székbe, ha neki magá­
nak nincsenek magasabb ambíciói.

A házelnökség különben, ha ezt ’ 
nem kormánykegy osztja, hanem a j 
népképviselet független többsége, a j 
legmagasabb állás, mert ebben a j 
formában kifejezi a népfelséget, a i 
népszuverenitást. Ebből a székből j 
kerüln.k ki alkotmányos államok- j 
ban rendszerint a miniszterelnökök I 
és mi azt hisszük, hogy csakhamar i 
megjön az az idő, mikor Apponyi • 
is nyugodtan és teljes hazafias lel- j 
kesedéssel kezébe veheti az ország j

j kocsijának gyeplőit. \
A megnyíló országgyűlés egyetlen í 

pozitív munkája Apponyi megvá- 
' lasztása lesz. Nyomban a választás 
I után a Ház maga elnapolja üléseit ’ 

a kormány megalakulásig ; de ez az j 
egy tény is jelzi a jövő országgyü- ; 
lés irányát és felfogását. Jó omen ! i 
Adja az Isten, hogy tényleg annyira ! 
váljanak he hazafias reményeink, I 
mint Apponyi vált be a független- , 
ségi párton. ’ j

* i
Andrássy munkája !

A kibonyolitási akció ismét meg­
akadt; megakasztotta gróf Tisza 
István azzal a kísérlettel, hogy az 
országgyűlést még a;akulás előtt 
elnapoltassa. Ez a kísérlet nem si­
került, a Ház meg fog alakulni 
és gróf Apponyi Albert személyé­

ben megvan már az elnök is • de 
annyit Tisza mégis elért, hogy |na 
ga a Ház fogja üléseit elnapolni az 
ujkormány megalakultáig.

Mikor lesz az? Ki tudná ezt ma 
megmondani, mikor a helyzet mér 
bizonytalanabb, mint valaha az8 
hogy a helyzet bonyolult volna 
éppenséggel nem lehet mondani' 
Ellenkezőleg, szörnyen egyszerű és 
világos. Bécsben nem bánják hoev 
kik az emberek, a kik Magyaror 
szagot kormányozzák, de nem haj­
landók a legkisebb köziopi vaL 
nemzeti engedményre sein. °

A bonyodalom csak akkor f0p 
bekövetkezni, ha a bécsi körök ma- 
kacskodasa folytan az ellenzéki 
többség le fog mondani a kor­
mányalakítás szándékáról; akkor 
a következmények beláthatlanok 
lesznek.

Dacára annak, hogy az ellenzék 
Tiszát a megnyitás kérdésében is­
mét legyűrte, az országgyűlés még 
mindig nem foghat rendszeres mun­
kába és nem szüntetheti meg a 
törvényenkivüli állapotot. Az An- 
drássy-kabinet sorsa Is hajszálon 
függ; tegnapelőtt már úgy volt, 
hogy Andrássy lemond a további 
közbenjárásról; tegnap ismét úgy 
fordult, hogy várakozó álláspontra 
helyezkedik ; lemondta a tegnapra 
tervezett bécsi utat és csütörtökig 
vár._ Előreláthatólag pénteken lesz 
ismét Bécsben. Ha addig nem si­
kerül a bécsi és a függetlenségi 
felfogást valahogy összeegyeztetni, 
lemond a további közreműködés­
ről és jön Wekerle vagy Széli sze­
mélyében uj homo regius, aki alig­
ha fog többre menni, mint András­
sy ment, a kinek kedvéért az el­
lenzék sokkal előzékenyebb, mint 
bárki mással szemben lehetne.

A gyors és békés kibontakozás 
híveinek azt kell kivánniok, hogy 
Andrássy folytassa munkáját és vé­
gezetül vállaljon is kormányalakí­
tási megbízást, mert nélküle végnél­
küli válság elé megyünk. Ezzel ter­
mészetesen nem azt akarjuk mon­
dani, hogy a függetlenségi párt ad­
ja fel elveit és ezen az árion ve­
gyen részt a kormányzásban. Sem 
hogy a függetlenségi párt ilyet te­
gyen, maradjon inkábo ellenzéken; 
eljön gyorsan és biztosan a párt 
abszolút többsége és akkor nem 
kell közvetítő; akkor a magyar 
nemzet egész erkölcsi súlyával fog­
ja az ország sorsát intézni.

Josephine (rémülten fut madame ' 
szobájának zárt ajtajához és kopog- t 
tat) : Asszonyom ! Asszonyom !

Madame hangja: Mit akar, Jo­
sephine ?

Josephine : Jaj madame . .. Ret­
tenetes ! . . . Monsieur haza jött!.. 
Mindent tud ! .. . Borzasztó ! . . .

A zárt ajtón át hallatszik minő rémü­
let támadt madame szobájában. Néhány 
pillanat múlik el, akkor aztán felnyílik az 
ajtó és madame feldúlt arca megjelenik 
Josephine előtt.

Aáadame: Beszélj! mit mondotta 
férjem ? mit tudott meg ? mit mond­
tál te neki?... de beszélj hát! 
beszélj! . . .

Josephine: Igenis... oh, Iste­
nem!... Mit mondjak? Monsieur 
nem szólt semmit. A mikor belé­
pett és én felsikoltottam. meglepet­
ten megállt... aztán észrevette a 
Georges ur kalapjá1: a fogason és 
azt jobbra balra forgatta a kézé 
ben . . . Szólni riem szólt semmit. 
Egy kissé gondolkozott, aztán a 
szobájába ment s nekem megpa­
rancsolta, mondjam meg madame- 
nak, ha a látogatója távozott, szí­

veskedjék az ö szobájába fáradni, j 
a hol várja önt. j

Madame (megsemmisülten áll, el- j 
takarja az arc':); Végem van!... j 
milyen szégyen.

Befut a szobába, a hol Georges ur sá­
padtan, akár a fal, a kabátját begom­
bolni igyekszik, de nagy izgatottságában 
erre képtelen.

Madame (dühösen Georgeshez): 
Mit bámulsz rám ? Mért vagy még 
rnrndig itt? Menekülj! Útközben is 
begomboihatod a ruhádat... i

Georges (hebegve): Igen éde­
sem; igen ... Csak azt akartam 
mondani , . . csak azt akartam tud­
atira adni, hogy én . . . én minden 
elégtételadásra készen vagyok .. . 
kard vagy pisztoly, mindegy . . . Sze­
gény jó Clariessz, imádlak ! .. . Igen, 
imádi-ik!

Madame azonban egyszerre sírva fa- j 
kad és egy i.arosszekre ül. Ezt Georges 
felhasználja arra, hogy meneküljön.

** *
Fél óra múlt el.
Maurice de Saint-Dénis ur megunva a 

várakozást, bejelenti magát a feleségénél.

Madame halotthalványan állva fogadja.

Maurice de Saint-Dénis : Pardon... 
háborgatom ? (A küszöbön megáll.)

Madame (nem tud szólani.)
Maurice : Csak azt kívántam tud­

tára adni, hogy a kellemetlen ma- 
gyarázgatások kikerülése végett én 
távozom a házunkból. Legyen szi­
ves a ruháimat utazásra bt csoma­
golhatni és a Grand Hotelbe külde­
ni. Nem szükséges, hogy a cselé­
deket beavassuk a do ogba; két 
bérszolgát küldök ide egy óra múl­
va .. . Ha parancsolja, rendelkezé­
sére bocsátom a házi ügyvédinket 
önnek; én majd mást bízok meg a 
válóper vezet :sével.

M idame (hallgat.)
Maurice: Tehát rendben van min­

den, nemde? (Köszönti.) Madame...
Ezzel Maurice de Saint-Dénis ur nyu­

godt léptekkel távozik.

Maxime Formend.



NAPLÓ 3

A vezérbizottság ülése.
A válság eddigi eseményei mér­

legelésére gyűlt össze ma délelőtt 
Kossuth Ferenc elnöklete alatt az 
ellenzék vezérbizottsága. Az ülés 
hivatva volt arr?, hogy a Kossuth 
bécsi audenciája után újból fixiroz- 
za az ellenzék álláspontját s igy 
nagy volt iránta az érdeklődés. Az 
ellenzék vezérlő tagjai közül meg­
jelentek : Ugrón Gábor, Pclónyi Gé­
za, gróf Zichy Jenő, Vázsonyi Vil­
mos! Gullner Gvula, Eötvös Károly, 
Günther Antal, Sághy Gyula, gróf 
Apponyi Albert, gróf Batthyány Ti­
vadar, Barabás Béla, gróf Zichy 
Aladár, Justh Gyula, báró Bánfíy 
Dezső, Hock János, Tóth János, 
Molnár János, Komjáthy Béla, Holló 
Lajos és Szederkényi Nándor.

Az ülés Kossuth Ferenc jelenté­
sével kezdődik. E közben érkezett 
meg gróf Andrássy Gyula, a ki ott 
is maradt az értekezlet végéig. Az 
értekezlet két óra hosszat tartott és 
egy órakor végződött. Nagy és fe­
szült érdeklődéssel hallgatták meg 
Kossuth jelentését, a melyhez több 
hozzászólás esett meg. Az értekez­
let ugyan bizalmas volt, de annyi 
kiszivárgott, hogy az ellentétek 
nagyjában elsimultak, úgy hogy gr. 
Andrássy Gyula bécsi utazása szük­
ségtelenné is vált az országgyűlés 
megnyitása előtt. A bizottság kör- 
vonalozta áüáspontját azokhoz a 
kívánságokhoz képest melyek Kos­
suth és Andrássy megbeszélés alap­
ján a kibontakozás alapjául szolgál­
hatnak.

A bizottság megállapodása alap­
ján bizonyos, hogy a Ház e hó 
17 én megtartandó ülésén Mada­
rász József korelnök elnököl, a ki 
valószínűleg meg is teszi a no­
vember 18-iki események dolgában 
az enunciációját. Az uj Háznak va­
lószínűleg Apponyi Albert lesz az 
elnöke. A bizottságok közül a gaz­
dasági, mentelmi összeférhetetlen­
ségi és állandó igazoló- bizottság 
alakul meg. Az első ülésen sem 
trón beszéd, sem királyi biztos nem 
lesz, hanem királyi kézirattal nyit­
juk meg. A megalakít ás után a 
Ház határozott időre napolja ei 
magát.

A : izoitság foglalkozott a sze­
mélyi kérdésekkel is, melyekben 
szintén megállapodásokra jutott.

1905. február 16.__________ ___

Ä kaolin
vagy

harc a Tanács és katonaság között.
— Saját tudósítónktól. —

A kantin az a bakák gyönyöreinek 
forrása; a rósz menázsi itt javitódik 
meg egy kis szalonnával, virslivel, 
puli cipóval és mi egymással, az 
ösztövér köménymagleves feletti 
busongás itt válik egy pár pohár 
sör nyomán vidámsággá, — szóval 
a szegény közember örömeinek ta­
nyája ez a hely, a hol egy kis pén­
zért még ő is ur lehet. A közönség 
különben meglehetősen informálva 
v n e kaszárnyái üzletről, mert a 
hány lírai költőt még mundérba buj­
tatott a kegyetlen sors, az mind 
verset irt a kantinról, költői sza- 
badsággal emlegetve bizonyos da­
rázs derekú, parázs szemű szép lá­
nyokat, a kik óit mint kiszolgálók 
enyhét adnak a cakumpaktól ros- 
kadó bakának, huszárnak, tüzérnek, 

már a milyenek a kaszárnya la­
kúi A valóságban azonban úgy áll 
a dolog, hogy a kantinok Hébci

kövér, öreg nők, miután a bérlők 
majdnem kizárólag Mózes fiai, a 
kik nem arra gondolnak, hogy milói 
Vénuszokat állítsanak a pult mellé, 
ham m inkább arra, hogy az öt 
krajcáros suiikszon hat fillért nyer­
jenek . . .

Nos hát most a kantinok miatt 
háborúság tört ki a kolozsvári Ta­
nács és a hadsereg között. A kan­
tinok ugyanis minden hat évben 
bérlőt cserélnek, s az uj gazda ki­
léte fölött — a beadott pályázatok 
alapján, közvetve a laktanya 
parancsnoksága dönt, a mi nagyon 
is furcsa, mivel a bérleti összeg a 
Város tulajdonához tartozó lakta­
nyákban a Városé. Szóval a Város 
pénzügyeibe a katonaság beleüli 
az orrát, s hozzá nem értve sok­
szor olyannak Ítélteti a kantin 
bérletét, a ki a laktanya parancs­
noknak kedves ugyan, de sokkal 
csekélyebb bérösszeget ajánl fel, 
mint egy másik, minek folytán a 
Város a hadsereg szives jóvoltá­
ból károsodik. Eként történt leg­
utóbb is a Hunyadi-téri közös nagy- 
kaszárnya kantin bérlete fölötti dön­
tésnél, mikor a parancsnokság uj 
gazdát fogadott, a ki 3200 koronát 
fiáét, s mellőzött egy Deutsch Li- 
pót nevű pályázót, a ki 4100 ko­
ronát ajánlott. Ekkor végre a Vá­
ros is észrctért, s felirt a honvé­
delmi miniszterhez — miután Deutsch 
fellebbezést nyújtott be a Tanács­
hoz, — hogy tuiajdonképen mi jo­
gon is dönt a parancsnokság, mi­
kor ez a Városnak kizáióíagos 
jussa? A honvédelmi miniszter egy 
jó ideig magánál tartotta az Íráso­
kat, s végre leküldte a feleletet, a 
melyet a szakbizottságok tegnapi 
ülésén mutattak be. A miniszter j 
azt irta, hogy a szerződést a Vá­
ros köti meg, ám csak avval, a kit 
a purancsnokság egyenesen kijelöl.
A Város ezt most szelíden tudo­
másul veszi, s a kantul körüli csa­
tározásnak igy talán vége is sza­
kad. — Deutsch Lípóiot egyébként 
elutasították fellebbezésével.

Uj bankók.
*

Azoknak, akik bőviben vannak 
a bankjegyeknek, nemsokára ismét 
hozzá kell szokniok egy újfajta ban­
kóhoz. Ezt a kellemetlenséget kü­
lönben szívesen átszenvednék velük 
még igen sokan azok közül is, akik 
az annyira irigyelt angyalos papirost 
csak hírből ösmerik, vagy ha meg 
is fordult náluk: csak éppen szem- 
pillantásra megy be hozzájuk, az­
után megy, nagyon gyorsan megy ...

Az osztrák-Magyar Bank a régi 
tíz koronás bankjegyeket vonja be 
és újakat bocsát ki. Ezt a bankje­
gyet 1900. március 31-én bocsá­
tották ki. Tehát még öt esztendeig 
sem élt. A bank összes intézeteinél 
február huszonötödikén kezdik meg 
a bevonást, ugyanakkor szolgáltat­
ják ki pedig az uj bankókat. Figyel­
mezteti azonban a bank a közön­
séget, hogy csak 160 millió erejéig 
fogadja vissza a tiz koronásokat, 
mert igy rendelkeznek az alapsza­
bályok.

A régi tiz koronásokat 1907. febr. 
28 ig fogadják vissza; tehát van 
idő rajtuk túladni. De átváltás r -

gett 1913. február 28-ig is elfogad­
ja a Bank. Ezen az időn túl azon­
ban már semmit sem érnek.

A kopott tizkoronásokat visszafo­
gadja a Bank, de ha valamivel le 
van bélyegezve vagy valamilyen sav­
ban volt mártva, akkor már tiz 
fillért kell ráfizetni. Ha hiányzik a 
valami a bankóból, a hiányzó rész­
re eső összeget levonják.

*i*i^rmrL WUuT.rLn i~u^. Vi Ml

Drágább lesz a víz.
Nyári kérdés a télben. — Vita az 
öntözési terv körül. — Felemelik a 
fürdőszobák dijait. — Kiss iViór szí­
vesen fizeti a pótadót. — Ä hol 
sok az intelligens ember. — Fekete 

fi Béla különvéleménye
—- A szakbizottságok tegnapi ülése.

Kolozsvár város törvényhatóságá­
nak jogügyi, pénzügyi, tanügyi és 
rendészeti szakbizottságai tegnap 
délután a városház közgyűlési ter­
mében ülést tartottak, a melyen 
Szvacsina Géza polgármester elnö­
költ. Az ülésén ielenvoltak : Dr. Hal­
ler Károly miniszteri tanácsos, dr. 
Kiss Mór, az egyetem rektora, Fe­
kete Gábor táblai elnök, dr. Meny- 
hárdt Gáspár ügyvéd, Salamon An­
tal, Fekete Nagy Béla é> Nemes 
Ferencz tanácsosok, dr. Esterházy 
László főjegyző, Tárnái Mór al­
jegyző, Póczy Mihály főmérnök, 
Temesvári Miklós főpénztáros, La­
katos Ferencz főszámvevő, Hubert 
Iván vízvezetéki igazgató, továbbá 
Tanács József, Gamán Zsigmond, 
B. Bak Lajos, Trandafir Béla, Köntzei 
Imre és Hirschfeld Károly bizott­
sági tagok.

Lanyha érdeklődéssel indult meg 
a tanácskozás, de csakhamar élénk 
vita fejlődött ki a városi mérnöki 
hivatalnak egy előterjesztése felett, 
a mely szépészeti szempontból a 
Fellegvár! ut és Kőmálalja rozoga 
hazait kisajátítani és lerombolni 
akarj i. A mérnöki hivatal még 1898- 

j bari tette meg e tárgyban indítvá­
nya*, a mely szerint a házak eltá- 
voliitaíása az akkori állapot szerint 
72.000 koronájába került volna a 
városnak. — A kérdés megoldását 
azonban mindegyre halogatták és 
ma már oda jutottak, hogy a tel­
kek kisajátítási költségei százezer 
koronát igényelnek. A szakbizottsá­
gok az ügyet tanulmányozás és ja­
vaslattétel szempontjából kiadták a 
közmunkabizottságnak.

A katonai laktanyák italkimérő 
helyiségeinek bérbeadását tárgyal­
ták ezután kapcsolatosan a hon­
védelmi miniszternek egy leiratával. 
Az ügygyei részletesebben lapunk 
más helyén foglalkozunk.

Az ülésnek legfontosabb tárgyát 
azonban az a javaslat képezte, me­
lyet Salamon Antal városi tanácsos 
a kolozsvári utcák és terek öntö­
zésére vonatkozótag terjesztett elő. 
A kolozsvári utcák és terek öntö­
zésének kérdése már régóta foglal­
koztatja a városatyákat. Legu óbb 
az elmúlt évben a nyárri forróság 
alkalmával dr. Kiss Mór, dr. Pisz- 
tőry Mór, Dergó Albert, dr. óváry 
Kelemen, Dobál Antal, dr. Deák 
Albert, Rományik Károly, Lendvay 
Emil, Nagy Gábor és Tanács Jó­
zsef városi képviselők nyújtottak be 
egy indítványt a városi képviselő 
testülethez az iránt, hogy az ut 
cáknak a vízvezetékkel való öntő 
zése céljából az úgynevezett hid 
ránsok (öntöző és tűzi csapok) 
megfelelő számmal szaporittassanak.

A közgyűlés még a műit évben 
tárgyalván a kérdést, utasította a 
tárnicsot, hogy dolgoztasson ki szak­
értőivel részletes tervet és költség-

vetést. Ez a terv, költségvetés ei is 
készült és tegnap került a szakbi­
zottságok elé.

A javaslat lényege röviden ez: 
Ha csak a főbb vonalakat és főbb 
tereket akarják öntöztetni, igy: a 
belvárosban a Mátyás király- és 
Karolinaterekeí az utcák közül pe­
dig Jókai , Egyetem-, Deák Ferenc-, 
Kossuth Lajos-, Wesselényi Miklós- 
és Unió-utcákat; a II-ik kerületben 
a Hunyadi- és Emke-teret, a Hon­
véd- és Magyar-utcát, a III-ik ke­
rületben csak a Széchenyi teret és 
a Malom- utcát, a IV ik kerületben 
csak a Ferenc József-utcát és a 
Baross-teret (pályaudvar előtt), az 
V-ik kerületben a Rikóci-u'at a 
gyermekmenedékhelyig, a s t.teret 
cs Sétatér-utcát, a Monostor-utat 
a gazdasági tanintézetit, az Arany 
János- (London) utcát, a szent 
György-teret, a Mi kő-utcát a klini­
kák előtt, a Petőfi-utcát, valamint a 
Majá is-utcát a Petőfi-utcáig, a 
Trefort-utcát az elmegyógyintézetig 
végre a sétatérhez vezető Kis-, 
Muzeum- és Gyár-utcákat, akkor 
is már 330 ezer négyzetméter utca­
terület öntözéséről van szó. Ezen 
a területen mo í tisztán tűzoltási 
célból csak 135 hidráns van, a leg­
több helyen 2—300 méternyi tá­
volságban egymástól. Hogy tehát a 
felsorolt utcák és terek területét 
öntözni lehessen, még legalább 425 
drb. öntöző csapot kell beállítani, 
a minek az ára egyénként 300 
koronával, 127,500 kor. A 330 ezer 
négyzetméternyi terület öntözésére, 
egy négyzet méterre naponként 
kétszeri öntözésnél négy litert szá­
mítva: összesen naponként 1.300.000 
köbméter (1.300 liter) vízre van 
szükség.

Minthogy pedig a vizgyüjtőtele- 
pet ezelőtt 10 évvel naponkénti 
6000 köbméter viz előállítására szá­
mították, az öntözésre szükséges 
többlet előálliíhatása céljából a je­
lenlegi telepet meg kell nagyobbi- 
tani és igy okvetlenül szükség van 
egy harmadik gyűjtő kútra, a mely 
a hozzátartozó felszereléssel együtt 
kerek 20.000 koronába kerülne. Az 
állvány csövek és tömlők ára 2500 
korona, úgy, h gy az öntözés — 
beleértve a hidrán - ok szaporítását, 
össze-vissza 150.000 korona tőke­
befektetést igényel. Ezzel szemben 
az évi kiadás: a befektetett tőke 
évi törlesztése 7500 kor., az 560 
hidrans fenntartási és javítási költ­
sége 3000 kor., a munkások bére 
4100 kor. és végül a napi 1300 
köbméternyi viztöbolelnek 100 ön­
tözési napra számított előállítási 
költsége (naponként egy köbmétert 
8 filléroe számítva 104 kor.) 10.400 
kor. Az összes évi költség tehát 
25.060 kor., a mi egy napra 250 
kor. kitdást jele it.

Salamon tanácsos a kiadások fe­
dezését illetőleg azt indítványozta, 
hogy emeljék fel a fürdőszoba és 
kiozetleit vizdijait es pedig akként, 
hogy ezután a fürdőszoba haszná­
latáért évi 40 koronát, a klozettekért 
pedig évi 5 koronát fizessenek a 
tulajdonosok.

A fürdőszobák jelenlegi haszná- 
fati dija 20 koronát, a klozetteké 3 
koronát tesz ki, a mely egység­
árakat oly eleny szően csekélynek 
tart, hogy azok felemelése ellen a 
közönség bizonyára nem fog tilta­
kozni. Hiszi ezt annyival inkább, 
mert más városokban sokkal ma­
gas ;bb a vizdij, mint Kolozsvárt. 
Pozsonyban p Idáéi évi kétszáz 
koronát fizetnek a vízhasználatért, 
és a legtöbb vidéki város is leg­
kevesebb 50 60 korona vizdijjal 
rója meg a fogy isztókat. A bud i- 
pesti vizdi jak méregdrágaságáról 
megemlékezve konstatálja Salamon
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tanácsos, hogy Kolozsvárt 1103 
fürdőszoba van vagyis aránylag 
sokkal több, mint Budapesten, a 
mire Köntzei Imre kedélyesen :neg- j 
jegyezte:

— Ez annak jele, hogy Kolozs­
várt több az intelligens ember, mint \ 
Budapesten ... i

A vizdijak felemelésével összesen 
harmincezer korona folyna be az 
öntözés céljaira, a melyből a szük­
séges kiadásokat teljesen fedezhet­
nék, sőt a befolyó jövedelemből 
még felesleg is maradna fenn. Fe- , 
kete Gábor hozzájárult Salamon ; 
tanácsos indítványához cs kéri, 
hogy a többletet fordítsák a járdák . 
tisztítására. j

Fekete Nagy Béla nem tartja ■ 
helyesnek, hogy a külvárosiak ne 1 
részesüljenek az öntözés kedvez- : 
ményében és épen azért inditvá- í 
nyozza, hogy a teherviseléshez csak 
is azok a telektulajdonosok járul­
janak hozzá, a kiknek utcáit ön­
tözni fogják. Ugv kívánja — úgy- \ 
mond — a méltányosság és az '■ 
igazság, hogy pl. a Majális utcai ; 
lakó ne fizessen a Ferenc József- jj 
úti lakók lakásai előtt foganatos!- ; 
tandó öntözéseket külön vizdijat 
és ezért nem támogatja Salamon ■ 
indítványát.

Tanács József a jó levegőt köz- ; 
jónak tekinti és nem osztja Fekete j 
Nagy Béla véleményét. Fekete Gá- ' 
bor, Kiss Mór szintén ily értelem- \ 
ben szólották fel. Kiss Mór szerint ; 
az utcák és terek öntözése régi ki- ( 
vánalmát képezi a haladás útjára j 
lépő Kolozsvárnak, mert a várost ' 
áldott viszonyainál fogva nyaranta ‘ 
igen sok idegen is felkeresi, A be- j 
hozandó öntöztetés által megsza- ; 
baduina a város a kellemetlen nyári 
hőségtől és portól s még több ide- \ 
géni vonzana falai közé, a mely kö- :
rülmény a forgalomra nézve felette 
előnyös volna. Azzal végzi beszédét, 
hogy szívesen fizeti a súlyos pót- 
adót, ha látja, hogy a teherrel szem­
ben a város előnyöket tud biztosí­
tani polgárainak. Az öntözés kérdé­
sének megvalósuását gazdag re- 
kompenzációnak tekinti.

Köntzei Imre szintén kívánatos­
nak tartja az öntözést, de a Sala­
mon Antal tanácsos által proponált 
kivitelhez hozzá nem járul, mert 
nem tartj a helyesnek, hogy Kolozs­
vár fürödni akaró polgárait a viz­
dijak emelése által a mosakodástól 
elrettentsék.

A polgármester szavazásra bo- 
csátván a kérdést, a szakbizottsá­
gok Fekete Nagy Béla, Tanacs Jó­
zsef és Köntzei Imre ellenvélemé­
nyével szemben kimondották, hogy 
a február 20-ikára összehívott köz­
gyűlésen a vizdijak felemelését fog­
ják javasolni.

A szakbizottságok ma délután is 
■üléseznek, a mikor is a tárgysoro­
zat tegnapról elmaradt pontjait fog­
ják letárgyalni.

A Farsangi ájtatosságok. A Mi­
norita rend házfőnökétől nyert ér­
tesítés szerint szombaton este 6 
órakor a Minorita templomban (Deák 
Ferenc-utca) litánia és szentbeszéd 
lesz. A szuntbeszédeí Rés János 
hitoktató fogja tartani.

A A hercegprímás lietvenhárom 
éves. Vaszary Kolos bíboros her­
cegprímás vasárnap ülte meg egész 
csöndben a heívenharmadik szüle­
tésnapját. Az agg egy ház fejedelem 
már huzamosabb idő óla gyöngél­
kedik és minden izgalmat kerül, 
ezért hát a tisztelgőket se fogad­
hatta.

Vidéki furcsaságok.
Polgárok állatorvosi kezelésben. — 
A kolozsvári ügyvédi kamara fi­

gyelmébe.
*

Szászrégen város tanácsa a köze­
ledő bárány vágási idényre a sok 
„stb“-is szabály között a következő 
jóizü rendeleti pontot teszi kötele­
zővé: „Az állatorvosi vizsgálat aiól 
csupán azon polgárok tesznek kivé­
telt, kik személyeiket házi ellátásban 
tartjákSzemélyek alatt a szász­
rége ni bölcsek a bárányokat értik. 

*
Egyik marosvásárhelyi lapban ol­

vassuk :
— A kolozsvári ügyvédi kamara fi­

gyelmébe. Ott a kisküküllő mentén, az 
activista oláhság egyik fészkében, az er­
délyi Bukarestben, Balázsfalván lakik egy 
bejegyzett hiteles ügyvéd, neve: dr. Lau- 
rentin Nestor! Annyira activista és any- 
nyira dorombo! a fülében a magyar nyelv 
hogy ügyfeleivel oláh nyelven levelezik. 
Ne te ne, a kis hamis, milyen merész és 
hazafi! A következő felvilágosítással szol­
gálunk az ügyvéd urnák! Magyarorszá­
gon lakunk, magyar nyelv a kötelező 
minden vonalon. Ön a magyar föld után 
él, tehát kötelessége a nyelvünket hasz­
nálni. Ha nem tudja, a mi ki van zárva, 
menjen Bukarestbe és ott tág tere van 
az oláh nyelvnek. De útiköltségnek kérje 
el Tisza Istvántól a Janku szoborra gyűj­
tött összeget. Szetreaszke !

Nem kérdeztük meg a kolozsvári 
ügyvédi kamarát, de tudjuk, hogy 
mit felelne ezekre az oktalan háza­
sságtól buzgó soronkra. Azt, hogy 
egy ügyvéd azon a nyelven levele­
zik ügyfeleivel, a mely nyelv neki 
ép legjobban tetszik. !

rjÍZ EGYMflZ.
A A jezsuiták szaporodása. A je­

zsuita-: az utóbbi időben nagyon 
elszaporodtak. Jelenleg 15,296 je­
zsuita dolgozik az egyedül idvezitő 
egyház érdekében. E szám 5 asz- 
szisztenc ába van beosztva: Itália, 
1920, Germania 4302, Galicia 3083, 
H’spania 3334 Anglia 2745 taggal. 
Ausztria-Magyarország Germániá­
hoz van csatolva, mint provincia, 
melynek 734 tagja van. Ebből 187 en 
élnek Ma yarországon és pedig: 
Budapesten 14. Kalocsán 51, Po­
zsonyban 65, Szctmáron 15, Nagy­
szombatban 43 A magyarországiak 
feje, Rosty Kálmán, ki egy rozsnyúi 
i<g. hitr. ev. családból va'ó.

Egy erdélyi un esküvő.
Fényes nászünnep Dicsöszentmár- 

tanban.
— Saját tudósitónktól. —

Nemcsak esemény, de valóságos 
ünnep számba ment az a szép és 
fényes esküvő, mely e hó 11-én 
D.-Szt.-Mánouban, Kisküküllő vár­
megye székhelyén folyt le, E napon 
esküdött örök hűséget Petrovinai 
Pekri Sándo- nagybirtokos és neje 
Tan esi Főldváry Anna úrnő szép es 
kedves leányának Olgának, Du ka és 
Szentgyörgyvőlgyi Széli Ignácz bel 
ügyi államtitkár és neje Lakinczki 
Haczki Ilona úrnő fia Széli József 
főispán! titkár tartalékos huszár­
hadnagy. Az esküvőre fényes nász­
nép gyíilt egybe. A vőlegény csa­
ládja részéről Széli Kálmán v. />. t. 
I. volt miniszterelnök szerepelt, mint 
kikérő násznagy és tanú, a meny­

asszony részéről pedig a kiadó 
násznagyi és násznagyasszonyi tisz­
tet: Ciikszentmihályi Sándor János 
és neje, Borosjenöi Tisza Anna töl­
tötték be, tanúként pedig br. Ke­
mény Simon nagybirtokos, szerepelt.

Déli féltizenkét órakor a szülői 
háznál jankafalvi Csató Gábor alis­
pán végezte el a polgári házasság- 
kötést, mely után a diszmagyarba 
öltözött s szebbnél-szebb toalettek­
kel pompázó násznép hosszú ko­
csisorban vonult a róni. kath. tem­
plomba.

A diszc, menetet Széli Emil és 
Pekri Géza pálcás vőfélyek nyi­
tották meg. Utánuk következő két 
kocsiban Pekri Sándor Széli Ignác- 
néval, továbbá Széli Ignác Pekri 
Sandornéval ültek. Az örömszülök 
után Széli Kálmán v. b. í. t. Sán­
dor Jánosnévai, Sándor János Gál 
Domokosnéval, továbbá báró Ke­
mény Simon özv. Réz Mihályné úr­
nővel következett. A násznagyok 
és tanuk után következtek a vőfé­
lyek és koszorús leányok, továbbá 
vendégek a következő sorrendben: 
Péchy Jenő, Baranyai Katinka, Ba­
ranya Tibor, Gál Elza, Bárányi An­
drás, Pekri Nora, vőfélyek és ko­
szorús leányok; Nagy Jenő, dr. 
Boér Elemérné, Antos János, báró 
Bornemisza Jánosné. Purgly Emil, 
Schumacher Dezsöná, báró Bor­
nemisza János, Kispál Lászlódé, 
Luby Gyula, Csató Gábor, Kispál 
László, Réz Mihály, Schumacher 
Dezső, dr. Boér Elek, Főldváry 
Ödön, Szél! József, Gál Márici. 
Az utolsó kocsin a vőlegény test­
vére ifj. Széli Kálmán vitte a tem­
plomba a pillanat ünnepélyessége 
és nagyfontosságának hatása alatt 
telén még a szokottnál is szebb és 
bajosabb menyasszonyt Pekri Olgát.

A templom bejárójánál kettős- 
sorba feláit násznép sorfalai között 
vezették a pálcás vőfélyek a meny­
asszonyt és vőlegényt az oltár elé, 
hol gróf Majláth püspök fogadta 
az ifjú párt.. A római katholikus 
egyház ékesszavu főpásztora ma­
gas szárnyalása szép beszédet in­
tézett az ifjú párhoz, mely szép s 
az igaz szeretet hangjától átiratot 
beszéd hatása alatt könybe lábbadt 
a jelenvoltak szeme s az egész 
násznép és közönség mély megha­
tottsággal. hallgatta a szívhez szóló 
főpásztori igéket. A beszéd elhang­
zása után a püspök fényes segéd­
lettel csendes misét celebrált s en­
nek végeztével megeskette s meg­
áldotta az ifjú párt. Az esküvő után 
a közönség tömött sorai között in­
dult vissza a násznép a szülök 
házához, hol mindnyájan üdvözöl­
ték és jó kiváltatokkal halmozták 
el az uj párt és az öröm szülőket.

Délben két órakor ebédhez ült a 
társaság, melynek során Széli Kál­
mán v. b. t. t. remek pohárköszön­
tőt mondott az ifjú párra. Utána 
gróf Majláth erdélyi róm. kath. püs­
pök köszöntötte fel az örörnanyá 
Kát. A püspök után Sándor János 

mondott gyö- 
ifjú párra. Ez-

államtitkár gróf

belügyi államtitkár 
nyörii beszédet az 
után Széii Ignác 
Majláth püspököt, Csaló Gábor al 
ispán Széli Kálmánt, báró Borne • 
missza János a fiatal asszonyt, 
Boér Elek Sándor János államtit­
kárt, Pekri Géza a nyoszolyó lá­
nyokat végül Pekri Sándor a nász ­
népet köszöntötte fei. A lakoma vé­
geztével m g pár órái töltött együtt 
a vidám társaság, melynek egy ré 
sze az esti gyorsvonattal elutazott. 
Az elutazók között volt az. ifjú pá­
ron kívül Széii Kálmán v. b. t. t. 
ki a polhikai helyzetre való tekin­
tettel a székesfővárosba tért visz - 
sza.

Egyletek-
Hir az Egyletből.

Egy nőegyleti gyűlés viharos 
csattanó-val végződött, a rendes és 
konvencionális bucsucsókok helyett. 
Valamely termetes asszonyság föl­
háborodva rohant ki a gyíiléste- 
remből és még a boáját sem csapta 
a nyakára, úgy vonszolt maga 
után prémes kaöátot, mufíot, min­
dent.

— Kocsit, kocsit! — kiáltotta 
szivrepesztő hangon.

A kocsi előállott s a dúlt ábrá- 
zatu hölgy belevágta magát.

— A fiskálishoz !
Oh, sajnálatraméltó esemény, mely 

e tisztes matrónát ilyen példátlan 
fölhevülésre késztette! Óh, szeren 
csétler: nap, óh, szegény nőegylet!

A kocsi megállóit.
— Fiskális ur . . . fiskális . . . 

fis —
Ily elhaló pihegéssel rontott be 

a derék asszonyság az ügyvéd szo­
bájába.

— Az Istenért, mi történt ?
— Jaj, végem! Jaj, hadd fújjam 

ki magamat!
— Parancsol, nagyságos asszo­

nyom ?
— Kérem, Írja föl: panaszt eme­

lek, bepörlüm, becsukatom, ha ad­
dig élek is ! Vagy legalább kérem, 
könyörgök: bírságolják meg úgy, 
hogy soha se felejtse el . . .

— Kit, kérem alásan ?
— Hát a Mayernét . . .
— Bocsánat . . . Milyen cimen 

mélíóztatik panaszt emelni ?
— Becsületsértésért . . .
Az ügyvéd heleüti a pennáját a 

kalamárisba. Ez rnár komoly be­
széd.

— Szabad kérnem a tényálla- 
dékot?

- A fény áll ... Na igen. Hát 
kérem._ A nőegyiet gyűlésén vol­
tunk. És a Mayerné, ez a pis/kafa, 
azt indítványozta, hogy tegyenek 
meg engem korelnöknek . . . kép­
zelje, ilyet! . . .

Istállófiuboi ügyvéd.
— Saját tudósítónktól. —

Budapestről Írják: Vasárnap dél­
után érdekes vendég érkezett a 
József körúti Rémi-szállodába. Az 
elegáns fiatalember csomagjain 
azonnal meglátszott, hogy messze 
idegenből érkezett. Az idegen azon­
ban környezetének legnagyobb cso­
dálkozására teljes korrektséggel be­
szélt magyarul. Nagy érdeklődéssel 
nézték a hcjelentő-lapoí, amelyen 
„dr. Heinzl József ügyvéd London­
ból“ bejegyzés szerepelt. — A ti­
tokzatos vendégről csak napok 
múlva tudták meg, hogy magyar 
földön született és minden tekin­
tetben érdekes pályafutása volt.Dr. 
Heinzl 11 év előtt került idegenbe 
s most tekintélyes ügyvéd; mint egy 
előkelő londoni bank ügyésze tért 
vissza hazájába, ahol azonban csak 
néhány napot szándékozik tölteni.

A fiatal ügyvéd a pestmegyei 
Üröm községben született s egy 
szegény kőmivesmesternek volt a 
fia. Szülei sicgény létükre nem 
tudták iskoláztatni fiukat, aki azon­
ban éles esze által az elemi isko­
lában is kitűnt. Időközben azután 
megholt az apa s a nyomorgó kis 
család beköltözött a tővárosba, a 
hol az anya egy korcsmába sze­
gődött takarítónőnek, a fiú pedig 
egy Karpfenstein-utcai fuvarosnál 
lett istáilóíiu.

Eleinte jól teljesítette kötelessé­
gét, azonban pár hónap múlva ve-

%
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letlen baleset érte. Egyik gondozá­
sára bízott ló ismeretlen okból 
megdöglött. A lóápoló fiú gazdája 
fenyítékétől való félelmében meg­
ugrott és öngyilkossá akart lenni. 
A lánchidhoz ment, hogy a Dunába 
ugorjon. Ott azonban egy riasztó 
látvány elvette kedvét az öngyilkos­
ságtól. Bennt a téli hidegben már- 
már fagyásnak indult vízben egy 
másik életunt vergődött kínos ha­
láltusában. Ez a látvány más felé 
irányította gondolkozását.

Volt 52 koronányi megtakarított 
pénzecskéje. Ezen a pénzen kiuta­
zott külföldre és Hamburgban te­
lepedett meg, a hol foglalkozás után 
nézett. Ez azonban, bár jól beszélt 
németül, nem ment valami könnyen. 
Sok nyomorgás után egy Stuar 
Henrik nevű kereskedelmi utazó 
vette pártfogásába, aki megszerette 
az okos, becsületes fiút és megfo­
gadta inasának. Az ő révén került 
Londonba, a hol gazdája iskolába 
kezdte járatni, sőt megismerve nagy 
tehetségét, módot nyújtott neki, 
hogy egyetemi tanulmányait is el­
végezhesse. Heinzl két év alatt pom­
pásan megtanult angolul és igy 
könnyű szerrel befejezhette főiskolai 
tanulmányait.

Itthon ezalatt mindenki elveszett­
nek hitte Heinzlt, aki csak mintegy 
két év múlva irta első levelét édes­
anyjának. Ekkor már arról értesí­
tette családját, hogy kitüntetéssel 
tette le az ügyvédi vizsgát és tu­
datta azt is, hogy pártfogójának kí­
vánságára továbbra is Londonban 
marad.

A most 29 éves fiatal ügyvéd, a 
ki két év óta egy előkelő londoni 
banknak az ügyésze, most jött ha­
za tizenegy év óta először. Utazá­
sának célja, hogy édesanyját, a kit 
éveken át segített már a távolból, 
most magával vigye Londonba. A 
szegénysorshoz szokott üreg asz- 
szonyt csak nagynehezen lehetett 
rábírni, hogy fiával menjen, s bizo­
nyára még most is nagy fájdalmá­
ba fog kerülni, hogy szülőföldjét 
elhagyja. Az Istállóimból ügyvéddé 
lett dr. Heinzl és édesanyja, hol­
napután hagyják el a fővárost.

ttULflTSflG.
Farsangi napló.

Febr. 16. Vörös-bál (New York).
Febr. 18. Dohánygyári dalkör dalestélye

(Vigadó.)
Febr. 18. A Kolozsvári Iparos Egylet há­

zi estélye (Iparos Egylet.)
„ 21. Megyei piknik, Megyeház.

Febr. 21. Az izraelita nőegylet bálja. 
(Ncw-York.)

Március 4. Szent-lmre-cgylet-estélye, Köz­
ponti szálló.

Március 4. Dávid Ferenc-estély, New-York.

+ Álarcos bál. A magyarországi 
czipész és csizmadia munkások és 
mtinkásnök kolozsvári csoportja sa­
ját pénztára javára február 19-én a 
vigadó összes termeiben nemzet­
közi világpostával és szerpentin- 
dobással egybekötött álarcos bált 
rendez. A legszebb és legcsunyább 
maszk egy-egy értékes jutalmat kap. 
Jegyek előre válthatók a szakegy 
let helyiségében.

fi NfiPLÓ
előfizetési ára helyben és vidéken :

Egy évre........... 24 korona
Fél évre...........  12 korona
Negyedévre ... 6 korona
Egy hóra............... 2 korona
Egyes szám ára . . 6 fillér
Vidéken............... 10 fillér

— II „NAPLÓ“ táeirati és telefon- 
tudósitÉsa. —

Fordulat a válságban.
Széli és Wekerle kihallgatáson.

Andrássy missziója meghiúsult.

t, febr. 16. (Saj. tud.)
A mai napnak szenzációját Széli 
Kálmánnak és Wekerle Sándor­
nak Bécsbe történt elutazása 
képezi. Széli és Wekerle az 
estéli gyorsvonattal utaztak fel f 
Bécsbe, a hol királyi audien- j 
cidra nyertek meghívást. Kihall- \ 
gaíásuk ma délben fog meg- I 
történni akként, hogy az álta- l 
lános kihallgatások után ő Fel- [ 
sége mindkettőjüket külön-kü- [ 
lön fogadja kihallgatáson és j 
kéri ki véleményüket a hely- j 
zetről. I

A váratlan fogadtatás hire a í 
politikai körökben rendkívüli j 
feltűnést keltett és érthető iz- j 
gatottságot idézett elő minden 
vonalon. Az udvarhoz közel \ 
álló és a kulisszatitkokat isme- j 
rő egyének e királyi elhatáro- j 
zást annak tulajdonítják, hogy j 
a király azokat a politikusokat \ 
is meghallgatni kívánja, a kik í 
a lefolyt politikai válságban \ 
mint tényezők nem szerepeltek. \ 
Más verzió szerint Andrássy- j 
nak missziója nem sikerült és . 
elejtését bejejezett ténynek kell I 
tekinteni. Ugylátszik Tisza és j 
Kimen a bécsi udvar előtt még ; 
mindig grata perszonák, a kik \ 
minden eszközt és módot fel- j 
használnak a kötendő egyez- ■ 
ség meggátlására.

Bomlás a szabadelvűek között, i
Budapest, febr. 15. (Saját tud.) : 

Harmincnégy szabadelvüpárti kép- j 
viselő írásbeli nyilatkozatot adott ; 
arra nézve, hogyha koalíciós kor- í 
mány alakul, — nyomban kilépnek 
a szabadelvüpártböl. A kilépendők 
közül 10 a függetlenségi párthoz, j 
24 az Andrássy csoporthoz csatla- ; 
kozik. 5

I
Károlyi Mihály gróf az ellen- j 

zéken. j
Budapest, február, 15. (Saj. tud.) i 

Gróf Károlyi Mihály hivatalosan tu- . 
daít'i a függetlenségi párt vezéré- j 
vei, hogy belép a pártba. Belépé- f 
séf azzal indokolja, hogy most, mi­
dőn a nemzeti követelések előtt 
Becs nem akar meghajolni, minden 
igaz hazafinak kötelessége a füg­
getlenségi elvekért síkra szállani.

Az egyetemi ifjúság lakomája.
Budapest, febr. 15. (Saj. tud.)

A budapesti egyetemi ifjúság fé­
nyes lekomát rendezett ma este a 
Vigadóban mindazon tanárok tisz- j 
leletére, akik ellenzéki programmal f 
országgyűlési képviselőkké válasz- j 
(attak. A lakomán megjelent több < 
ellenzéki képviselő élén Kossuth

Ferenccel. Köztük volt dr. Pisztory 
Mór, Kolozsvár I. kerületének kép­
viselője is. Az első felköszöntőt dr. 
Kovács I. István ügyvédjelölt mon­
dotta; Kossuth Ferencet éltetve. 
Kossuth nyomban válaszolt a fel­
köszöntőre, üdvözölvén az ifjúsá­
got, a mely tevékeny részt vett a 
a nagy nemzeti harcban. Kívánja, 
hogy az ifjúi lelkesedés tüze ne 
lohadjon, de sőt notion nőjjön, 
hogy kivívható legyen a független­
ségi eszmének teljes diadala. Kara- 
fiáth Jenő Sághy Gyulára, Zsitvay 
Tibor Wlassics Gyulára, Tangl 
Endre Ballagj Aladárra a Ferenc­
város győztes ellenzéki képviselő­
jére, Lázár Ferenc dr. Kmeffy Ká­
roly egyetemi tanárra mondtak po­
hárköszöntőket, a melyek sorát 
gróf Zichy Aladár és Szederkényi 
Nándor országgyűlési képviselők 
szónoklatai zárták be.

nagykárolyi adóhivatalt is ezek ra­
bolták ki. A vizsgálat érdekében a 
részleteket titkolják.

Ellenzéki pártgyülés.
Budapest, február 15. (Saját tud.) j 

A függetlenségi párt holnap dél- j 
után értekezletet tart, a melyen j 
Kossuth Ferenc hivatalosan beszél- f 
mól bécsi átjárói és meghatározzák \ 
az ezután kifejtendő tevékenység I 
rn ’ "

Perczel költözködik.
Budapest, febr. 15. (Saját tud.) 

Perczel Dezső a képviselőház volt 
elnöke szomorú nevezetességű 
elnöki székét, melyet december 
13-ikán összetörtek, ma elviteíte a 
képviselőházból.

Felmentett főispánok.
Budapest, február 16. (Saj. tud.) 

A hivatalos lap mai száma közli, 
hogy a király Kállai szegedi és 
Mikó csikmegyei főispánokat fel­
mentette állásuktól.

Guizziartiini levele.
Budapest, febr. 16. (Saját tud.) 

Guizziardini gróf levelet intézett 
Montignoso grófnő apjához, Ferdi­
nand toszkánai nagyherceghez. A 
levélben becsületszavára kijelenti, 
hogy a grófnővel neki semmiféle 
viszonya nem volt. Drezdából jött 
értesítések szerint Körner udvari 
tanácsos azt az ajánlatot tette, 
hogy Lujza hercegnő elmebeli álla­
potát orvosokkal vizsgáltassák 
meg.

Budapest, február 15.
Montignoso grófnő ügyében a ki­

bontakozás és békés kiegyenlítés 
úgy látszik nemsokára bekövetkezik. 
A grófnő ugyanis hajlandó Monica 
hercegnőt április 15-én a királynak 
kiadni. Ha azonban a király azt a 
jogát, hogy gyermekeit láthassa, nem 
ismeri cl teljesen, akkor semmiké­
pen sem lesz hajlandó teljesíteni azt 
a követelést, hogy a szász polgár­
jogról lemondjon.

Elfogott kasszafurók.
Zilah, február 15. í 

A zilahi adóhivatalt kirabló ban- | 
dát elfogták. Azt hiszik, hogy a J

NAPLÓ.
— Hírek. —

* A főispán szabadságon. Gróf 
Béleli Ákos főispán a mai déli gyors­
vonattal Nizzába utazik, a hol meg­
rongált egészségére való tekintettel 
hat hetet fog eltölteni. A szabad­
ságra menő főispánt hivatalos teen­
dőiben Dózsa Endre alispán fogja 
helyettesíteni.

* Kolozsváriak egy miniszternél.
Berzevicy Albert vaiiás- és közok­
tatásügyi minisztert és Molnár Vik­
tor miniszteri tanácsost a kolozs- 
megyei tankerületi tanítótestület még 
a múlt év novemberében tartott 
közgyűlésén disztagjává választotta. 
A disztagságról szóló okleveleket 
Holló Karoly római katholikus fő­
gimnázium! rajztanár és Versényi 
Gábor tanítóképző intézeti rajztanár 
készítetlek el és a napokban vitiz 
fel egy küldöttség Pallós Albert 
tanítótestület! elnök vezetése alatt. 
A küldöttség tagjai voltak; Elek 
Gyula igazgató-tanitó, Gömöri Sán­
dor tanítóképző intézeti tanár, al- 
elnök Kozma Ferenc nyug. tanfel­
ügyelő, a Tanítók Hunyadi-Háza 
gondnoka, Sólyom János polgári 
iskolai tanár és Újvári Béla, a 
Néptanítók Lapja szerkesztője, a 
kolozsmegyei tanítótestület tiszte- 
teletbeli tagja. A küldöttség először 
Berzevicy Albert dr. vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter előtt jelent 
meg, majd Molnár Viktor mi­
niszteri tanácsosnál tisztelgett és 
neki is átnyújtotta a díszokleve­
let.

* Esküvő. Fényes esküvő folyt le 
tegnap délután. Páll Andor gépész­
mérnök, a kolozsvári állami fa- és 
fémipariskola jeles képzettségű ta­
nára vezette oltárhoz Fiuk Mara 
kisasszonyt, a Jász-Kunság egyik 
szépségét. Az anyakönyvi kö­
tést dr. Eszterházy László főjegyző 
végezte, mig az egyházi áldást He 
repei Gergely ev. ref. esperes emel­
kedett hangú beszéd kíséretében 
adta az ifjú párra. Mint tanuk Ma­
gyar Endre ipariskolai igazgató és 
Fia la Géza mérnök szerepeltek, a 
kik egyszersmind a násznagyi tisztet 
is betöltötték, mig a nászasszonyok 
Orbán Qyöxgyné-Zeyk Sarolta és 
Pongrátz Klára urhölgyek voltak. 
Esküvő után a díszes násznép a 
New-York szálloda emeleti díszter­
mében lakomára gyűlt össze és a 
legvidámabb hangulatban a késő 
éjjeli órákig maradt együtt. A nagy­
számú vendégek sorában voltak: 
Páli Károly főgimnáziumi tanár, 
neje és leányai, özv. Fiuk Ádámné, 
Pongrátz Klára, Turánszky Miry, 
Fiala Géza és neje, Herepei Ger­
gely esperes, Magyar Endre és 
neje, Rámffy Zsigmond vezérkari 
százados, tartsafalvi Páflfy Gyula és 
neje, Orbán Györgyné és leánya, 
Andrásofszki Dániel, Nagy Endre 
tanár, dr. Gabányi Imre, Hanczó 
Kálmán, Páll Gyula és István és 
még sokan.

* Kinevezések a rendőrségnél. A
főispán Király Lajos rendőrségi fo­
galmazót tiszteletbeli rendőralkapi- 
tánynyá, dr. Novák Béla rendőrségi
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Tnokot pedig tiszteletbeli fogalma­
zóvá nevezte ki.

* A kolozsvári gyáripar. A ko­
lozsvári gépészeti tanfolyamot, te­
kintettel a jelentkező növendékek 
csekély számára be fogják szüntet­
ve. A ínisvétig tartó tanfolyamra alig 
jelentkezett 12 hallgató, holott a 
budapesti, hasonló tanfolyamra szá­
zával jelentkeznek a hallgatók. A 
vidéki magyar ipar szomorú viszo­
nyairól nyújt sötét képet ez a hir, 
a melyet sajnálattal regisztrálunk.

* Egyetomi diákasztal. A kolozs­
vári egyetemi Diákasztal uj otthona 
céljaira a város a Pctőfi-utcsi úgy­
nevezett kőfaragó leiket ingyen át­
engedte; ez átengedésről f zóló köz­
gyűlési határoza.ot a miniszter jó­
váhagyta, illetőleg, mint a kérdéses 
teleknek eddigi tulajdonosa, bele­
egyezett abba, hogy a telek a 
Diákasztalnak átengedtessék. A Di­
ákasztal uj otthonának építéséhez 
már a tavaszsza! hozzákezdenek.

* A kolozsvári bíróság végrehajt. 
Pacatianu Tódor, a „Telegraful Ro­
man“ szerkesztője két évvel ezelőtt 
egy államellenes és magyargyűlöle­
tet szító könyvet irt Aranykönyv 
(Cartea d’aur) cimen, a melyén a 
kolozsvári kir. törvényszék, mint 
esküdtbiróság hat hónapi börtönre 
Ítélte. Ezt a büntetést a könyv szer­
zője Szegeden már ki is töltötte. 
Ezzel a maga idejében nagy szen­
zációt keltett por még nem ért vé­
get, mert Pacatianu ismét a bíró­
ság elé kerül. Pacatianutól ugyanis 
a kolozsvári bíróság egy csinos 
summa perköltség megfizetését kö­
veteli, a melynek összege 1765 ko­
rona. Ezen összegei most bírói utón 
hajtják be rajta.

* Radnóti Dezső emlékezete. Rad­
nóti Dezsőnek, az Erdélyi Kárpát 
Egyesület tavaly elhunyt fóti karjá­
nak em'ékét az egyesület egy sír­
keresztnek felállításával óhajtja meg­
örökíteni. E cé bői lelkes felhívást 
bocsátott ki Heppes Miklós alel- 
nök és M. Kovács Géza titkár alá­
írásával, a melyen kéri az E. K. E. 
tagtársait, hogy támogassa kvgye- 
leíes célját. Radnóti Dezső tizen­
három évig volt az egyesület tiszt­
viselője és nagy tevékenységet fej­
tett ki a hírlapirodalom terén is. A 
kolozsvári hírlapíró gárdának min­
denkor lelKes és tevékeny munká­
sa volt. Tizenegy évig vo t főszer

tagadott. Csakhogy run sok ered­
ménynyel. Megmotozásrkor egy 
egész kendőre való szép uj ötko­
ronást találtak rála, a melyek per­
sze sohase voltak Körmöcbányán. 
A Kőrös hídja alatt is találtak egy 
kendőre való ilyen pénzt. Egy asz- 
szony rejtette azt ott el, ijedtében, 
a mikor a csendőrök felfedezésé­
nek hire ment. Ezt az asszonyt is 
elfogták már és úgy őt, mint az 
oláhot letartóztatlak. További nyo­
mozás folyamatban van.

* A tolvaj kutya. A párisi divat­
áru üzletekben már hosszabb idő 
óta gyanút keltett egy előkelőt n 
öltöíött hölgy, a ki állandó; n szép 
kis kutyájával az öltben jelent meg 
az üzletekben Rengettg sok árut 
rakatott maga tlé, de nem vásárolt 
s.oba semmit. Kö'crös ele szere tet­
tel viseltetett a drága csipkék iránt; 
azé kát nézegette különösen, de 
csakhamar kitűnt, hogy az előkelő 
hölgy nem elégedett meg a puszta 
nézéssel. Távozása után rendesen 
a legdrágább csipkék eltűntek. Vég­
re is figyelni kezd ek és egy szép 
napon kiderüli, lu gy a kis kutya, 
— melyet gallérja síaft a karján 
hordozott, — rrc; 
és gyorsasággvi 
után és s lopott

j. i< pö ügyességgel
pen a csipkék 

jószágot a gallér

kesztője az ürdéiy“ cimü folyó­
iratnak, egy évig szerkesztette a 
„Virgács“ cimü élei,apót s több 
éven át társ s utóbb főszerkesz­
tője volt az „Erdélyi Híradó“ cimü 
napi'apnak. Ép ez az önzetlen, fá­
radalmat nem ismerő munka meg­
érdemli a kegyeletnek nvilvánula- 
sát. A hálásan fogadott adományok 
az E. K. E. titkárt hivatalához in- 
tézendök, vagy előjegyzendők a ki 
bocsátott gyűjtő-iveken. Az esetle­
ges adományokat az „Erdély“ cimü 
folyóirat fogja nyugtázni.

* Hamis ötkoronások a szomszéd 
ban Bánfihunyadi levelezőnk írja : 
A keddi heti1 ásáron egy oláh atyafi 
ötkoronással fizetett, melyről a ke­
reskedő nyomban észrevette, hogy 
szemtelenül hamis. De már atra 
nem volt ideje, hogy a ntóco le­
fülelje, mert az fürgén tovább állt. 
A csendőrség azonban — a melyet 
a boltos rögtön értesített  ha ma­
ros n még ott a vásáron megcsíp­
te a: ipsét, a ki persze mindent

alatt kellő biztonságba helyezte. Az 
asszonyt 'el; rióztatták, a kutyát pe­
dig a kuty; pecérhez küldték.

* Csavargók Kolozsvárit. Az Ín­
séges téli hónapok a Kolozsvárhoz 
közeli falvak szegényebb páriáit 
bekergetik a városba s itt a rend­
őrségnek igen nagy gondot okoz a 
kétes és lézengő egyének szem­
mel tartása. A rendőrség most eré­
lyesen lépett fel, hogy megtisztítsa 
r rost azoktól a veszedelmes 
alakoktól, akik részint koldulásból, 
de nagyobb részben lopásból élde­
gélnek. Naponkint csapatostól to- 
loncoiják el őket illetőségi helyeikre. 
Tegnap is 17 tagból álló toloncot 
expediáinak ki a városból.

* Rendőri krónika. Lelketlen fiú. 
Dom rák Károly huszonhárom éves 
lakatos-segéd tegnap éljél ittas 
állapotban tért haza Rudoif-uti la­
kására s az emiatt zsörtölődő 61 
éves édesanyját úgy megverte, hogy 
a szegény öreg asszony fejsebét a 
kórházban kötözték be. Az anya 
feljelentete gonosz fiát a rendőrségen. 
—- Betörő su/ianc. Az éjjel Kim 
pány Lajos 17 éves suhanc Sdndorfi 
Gergely kü!ső-monostor-uti házának 
kamráját feltörte s onnét több szer­
számfélét és ruhaneműt lopott ki. 
A tolvaj a holmit a zsibvásárra vit­
te s éppen akkor fülelték le, ami­
kor túl akart adni a zsákmányán. 
Kimpány ellen megtették a bűnügyi 
feljelentést. — Garázdálkodó ré­
szeg ember. Tegnap hajnalban 
Ocsai Géza harmincegy éves asz­
talos, aki még vasárnap óta bújja 
a külvárosi csapszékeket ittas álla­
potban a Sétatér-utcában több ab­
lakot bezúzott botjával. A rendőr 
a garázda embert elfogta s bekí­
sérte a főkapitányságra. — Eltűnt 
gyermek. Még tegnapelőtt jött be 
5 éves Józsi fiával fíutera Fe­
renc magyarnádasi gazda a ko­
lozsvári vásárra. — A délután fo­
lyamán a kis fiú eltűnt apja mellől 
aki sokáig kereste eredmény nél 
kül. Az apa azt hitte, hogy valame­
lyik falubelije haza vitte a gyerme­
ket s ő h haza hajtatott szekeré­
vel, de a kis Józsi nem érkeze t a 
faluba. A megrémült > mber most 
ismét visszajött Kolozsvárra, hogy

eltűnt fiát felkeresse. A gyermeket 
a rendőrség is kutatja.

* Az anya szíva. Vay Péter gr. 
az etnográfiái előadásairól ismert 
pápai protonctárius e hónap ele­
jén a „Pannónia“ hajón Fiúméból 
New-Yorkba utazott. Az Egyesült- 
Államok országát és népét akarja 
tanulmányozni, főleg a magyar ki­
vándorlók viszonyait. A „Pannónia" 
több mint 3000 embert szállított a 
magyar hazából a bizonytalan jövő 
felé. Az illetők túlnyomóan bácskai, 
s nyíri napszámosok és földmive- 
sek voltak, férfiak, nők, gyerme 
kék vegyest. A fedélzeten nagyon 
zajos élet folyt. Vay g óf met ka- 
póan irja le rjy h \ élben a sze 
gény kivándorlók bánatos aicát. 
Mindegekről leolvasható a bizony­
ukon jövő fGeít érzett aggodalom. 
Egy igazán tragikus eset is játszó­
dott le közvetlenül a nagy hajó 
elindulása előtt Egy, már régebben 
Amerikába kivándorolt abonyi föld- 
mives itthon maradt feleségének 
jegyeket küldött, hogy 2 gyermeké­
vel, egy négy éves fiúval és egy 
hat évt s leánykával kijöjjön az új­
világba. A nő gyermekeivel Fiúmé­
ba érkezett. De itt a leányka oly 
súlyosan megbetegedett, hogy a 
hajó nem akarta befogadni. A sze­
gény anya nehéz szívvel szánta rá 
magát, hogy a beteg gyermeket egy 
földijével visszaküldje Abonyba. A 
szegény anya a hajó indulása nap­
jáig folyton dobogó szívvel várta a 
hirt beteg gyermekéről, de haszta­
lan. Végre táviratozol Abonyba. A 
felelet csak akkor érkezett, mikor 
már az indulni készülő hajón ült. 
Gyermeke meghalt. Mikor a bol­
dogtalan anya a lesújtó hirt elol­
vasta, hangos sikolylyal leroskadt 
a földre és — meghalt. Az anyát­
lan, szegény 4 éves fiúcska Vay 
gróf oltalma alatt utazott Amerikába.

* A haramia halála. Simics And­
rás hires haramia évtizedekkel ez­
előtt valóságos remegésben tartotta 
a dalmát partokat. Egy dalmát pa­
raszt azonban elárulta és Simics 
Kapod stíriai hatóság kezébe került, 
de harminc esztendei fogságából 
három évvel ezelőtt királyi kegye­
lemmel kiszabadult s azóta koldu­
lással kereste kenyerét. Most, mint 
Zárából jelentik, az In ok ti és Ru 
novic között levő országúton teg­
nap halva találták Simics Andrást. 
Érdekes, hogy pár nappal ezelőtt 
meghalt az a dalmát paraszt is, a 
ki annak idején Simicset elárulta és 
mind a két holttestet egymás mellé 
temették el a zárai temetőben.

x Látta-e Ön mára Rónai „Euró­
pa“ kávé Iá ában a Lefkovits féle 
uj biMiárd asztalokat?

Törvénykezés.
Az álnok Abdallah.

*

Tuniszból uják ezen regényes 
históriát, a mely meglehetősen ví­
gan indult, azonban nagyon szo­
morúan, a vérpadon ért véget. Fal­
ién József olasz bányamánkás a 
tuniszi bányákban akkora kér setre 
tett szert, hol elhatározta, hogy a 
maga ura lesz. Sertéstenyésztést 
szeretett volna űzni s e végből föl 
kérte a barátját és szomszédját, Ab 
du Hali bei Ra/got, hogy az ehhez 
szükséges földet vásárolja meg szá­
mára. Az arab vál alkozott a meg­
bízásra.

— De asszonyra is lenne szük­
ségem ! — folytatta Falferi — ott 
van Marianna, egyik honfitársain 
felesége . . . hiszen te is ösmered 
. . . meg tudnád őt nekem sze­
rezni ?

— Bizd rám! — mondotta Ab­
dallah nyugodtan.

Szavának is állt az arab, mert: 
két nap múlva már elrabolta az 
asszonyt és elhozta az olasznak. 
Hogy a dühös férj boszuját elke­
lti j k, egy barlangba menekültek. 
AbduVah ide hozott nekik minden­
nap ennivalót. Egy napon Abdallah 
a szolgáját, Alit is magával hozta. 
Mikor az ételeket átadták, az arab 
elkérte Falferitől a forgó pisztolyt, 
hogy „célba vegyen néhány vere­
bet." Az olasz gyanútlanul odaadta 
a fegyvert; az arab pedig,alighogy 
kezébe vette, rásütötte Falferi re, 
aki szörnyet halt. A két arab nyom­
ban kirabolta a holttestet. Az 
asszony dermedteu nézte a jelene­
tet s mozdulni sem tudott. Abdal­
lah úgy vélte, hogy Marianna, ha 
élve hagyják, még kellemetlensé­
get okozhat neki. Megparancsolta 
tehát Alinak, hogy fojtsa meg a 
„tisztátalan asszonyi állatot.“ Ali 
engedelmeskedett ura parancsának. 
Midőn a két rabló néhány méter­
nyire eltávozott a barlangtól, az 
asszony magához tért ájulásából és 
futni kezdett.

— Hiszen nem ölted meg ! — mon­
dotta szemrehányó hangon Abdal­
lah, miközben a menekülő mezte­
len asszonyra mutatott. (Az arabok 
még ruháját is ieszakgatták róla.)

— Úgy látszik! — válaszolta a 
szolga.

Üldözőbe vették, de Marianna 
bemenekült egy mocsárba és ott 
sikerült elrejtőznie. Kiszabadulván, 
bepanaszolta az álnok Abdallaht, a 
kit a tuniszi törvényszék halálra 
Ítélt, mig Aiit életfogytiglani fogy 
házra. A kivégzés a múlt héten 
volt meg. Abdallah eleinte nyugod­
tan viselkedett, de azután nagyon

s a fejét 
tenni. Meg-

sokat szolitgatta Alit 
nem akarta a kés alá 
kötözték tehát s úgy kényszeritet- 
ték a he'yes poziturára. De az 
utolsó pillanatban még egyet rán­
tott a fején, úgy, hogy a kés nem
a nyakába hatolt, 
szelte ketté.

hanem a fejét

SZÍNHÁZ
O Dezséri Kolozsvárott marad

Csak nem régen irtuk meg, hogy 
Dezséri Gyula a kolozsvári Nem­
zeti Színház művésze virágvasár­
napján búcsút mond a kolozsvári 
közönségnek s más társulathoz 
szerződik. Janovits azonban tegnap 
egy előnyös szerződést k ildött 
Dezséri Gyulának, amely őt to­
vábbra is színházunkhoz kötné, ha 
azt a művész elfogadja. Értesülé­
sünk szerint Dezséri valószínűleg 
akceptálja a szerződési ajánla­
tot.

O A száharai konzul. Outi So­
mának a Vígszínházban csak nem­
rége/ben színre hozott uj bohózata,
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A szaharai konzul“ nálunk ma ke­
iül bemutatóra. A bohózat szerepeit: 
Kassai, Horváth Paula, Mészáros, 
Szegő, Dezséri, Gál Janka, Bérei és 
Hajnal játszák.

0 Bernd Róza. Hauptmann Ger- 
hartnak, a németek modern színmű­
írójának legújabb drámájából meg­
kezdték a próbákat. „Berd Rózá“-t 
Tóvölgyi Margit fogja játszani.

O Márkus Lili hangversenye iránt 
élénk érdeklődés nyilvánul. A mű­
vésznő, ki Budapest főpolgármeste­
rének: Márkus Józsefnek leánya, 
első kiképeztetését Budapesten a ze­
neakadémián nyerte, majd Bécsben 
Sauer művész-iskolájának lett tagja 
s mint ilyen, a nagy mester ked­
venc tanítványa volt. Márkus Lili 
legutóbb Berlinben adott önálló 
hangversenyt, melylyel sikert aratott. 
A fiatal művésznő pénteken érkezik 
Kolozsvárra. Szombati hangverse­
nyére jegyeket már most lehet vál­
tani.

Főszerkesztő dr. Óvári Elemér 
Felelős szerkesztő Szász Ödön 

Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat

*)

! Mi

nyitva»

kávéházban 
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a farsangi idény 
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valódi szepesi tormás virsli.
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Heimann Sándor kávés.
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Kolozsvár,
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Mátyás király-tér 9. sz. 
I. em.(8r. Jósika-palota)

Elfogad tcWeK«t LÄt
zás mellett naptól-napig s azokat fel- 
mondás nélkül fizeti vissza s a betéti ka­
matadót is sajátjából fizeti.

Etsdmitol Váltódat 3* „!*
lett.

XSksSaltet nyújt ifSÍSS
zct alapján, jelzálogkölcsönöket ad föld­
birtokra és házakra előnyös kamatláb 
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nyilvántartását

I záloglevelek és egyéb 
értékpapírok beszerzé- 

a sorsjegyek húzásainak 
minden dij nélkül eszközli.

0$ztílly$sr$j8gyeli elárusitási he­
lye.

Az összes bank és takarékpénztári tiz­
etekre vonatkozó felvilágosítással szíve­
sen szolgál

az igazgatóág.
Hipcfalos órák: d. e. 9-tö! fél 1 óráig.
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ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy- 
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások
felvállaltalak. .........
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A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 503. 
Kiadóhivatal : 379.

REGÉNY.
3gíz«t.

— Regény. —
Irta : Elzéar Pierre. 28

Az aggastyán szemei rámeredtek 
és mintegy farkasszemet nézett az 
arcképpel. Roger jól megfigyelte a 
sarokból. Az a gondolat kínozta, 
hogy talán Boismarin tud valamit 
érdekeset Belén és az ő bátyja kö­
zött létezett viszonyról, csak nem 
akart soha róla beszélni.

De Clotild apja hangokat hallott 
a lépcsőről azért mindjárt vissza­
vonult. Találkozott Peyrellel ki a 
lépcsőn jött le, kezében a lámpá­
val. Jó éjt kívántak egymásnak.

Roger még mindég előbbi gon­
dolatával foglalkozva Boismarinról 
kérdezősködött Peyrelnél.

Peyrel megint magasztalta a zár­
kozott öreget.

— Ha az igaz ember hétszer 
botlik naponta, úgy Boismarin leg­
följebb három négyszer. Nincs sem­
mi homály egész életfolyásán, lak­
hatnék bátran abban a bizonyos 
üvegházban, melyről nein tudom 
melyik bölcsész irt. Hosszú hallga­
tás után Roger kezdett beszélni.

— Nem fedezett még semmit fel 
mi közös ügyünknek használna ?

— Én ? nem, kiáltá csudálkozva 
azon, hogy feltételezi azt, hogy ő 
fog felfedezni valamit. Oh, ha ő 
tudna beszélni, folytatta Belén képe 
felé fordulva. Hányszor gondoltam 
már erre és talán nem is oly lehe­
tetlen mint a milyennek látszik.

— Hogy-hogy ? kérdezte Roger, 
aggódva már barátja elmebeli álla­
potán.

— Egész természetes módon. 
Helen állandóan leírta egy napló­
ban mind azt, mi vele történt. Ez 
a szokása még a zárdából ragadt 
reá, épen úgy mint Clotildra. Az 
apácák beszélték rá őket, hogy 
vizsgálják meg esténként lelkiisme­
retüket. A fiatal leányok szelesek, 
felejdékenyek, igy legalább ismerik 
minden cselekedetüket. Sokszor 
meséltek nekem erről a leányok, én 
meg csúfoltam őket ezért a szoká­
sukért. Mikor vőlegény voltam, fel­
olvastak néhány reám vonatkozó 
oldalt. Mikor férjhez ment Helen 
folytatta firkálását, én pedig boldog 
voltam, hogy igy szórakozik, mert 
bizony nem sok más mulatság akadt 
házunkban. Néha megengedte ne­
kem, hogy elolvassam, de meg- 
igértette velem, hogy tiszteletben 
tartom titkát. Meg is tartottam ígé­
retemet, de nem ts volt szükséges 
utána leselkedni, hiszen szemei oly 
világosak voltak, hogy azokon ke­
resztül leikébe is bele lehetett 
látni.

— És megtalálta halála után ezc-

7

két a feljegyzéseket, kérdezte Ro­
ger.

— Nehányat megtaláltam, de ezek 
mind régiek, még házasságunk előtt 
íródtak. CIotildnál vannak, de nincs 
benne semmi érdekes. Fontosabb 
iratok után hasztalan kutattuk át a 
fiókokat. Lehet, hogy megsemmisí­
tette őket szeszélyből. Láttam egy­
szer, hogy papírokat égetett. Meg 
aztán talán nem is adna semmi fel­
világosítást a napló, ha meg is ta­
lálnánk. Gondoljon csak rá, hogy 
mit mondtam Helénről. A legkisebb 
felindulás is meglátszott rajta. Ha 
megcsalt volna, észrevettem volna 
rögtön. A csapás biztosan hirtelen, 
váratlanul jött.

Az óra éjfélt ütött. Roger búcsút 
vett a kereskedőtől és vöröstorony- 
uti lakására ment.

XIV.
Roger többször aludt a vörösto- 

ronyuti lakásán és minden napját

ott töltötte. De hivatalos lakása az 
volt, a melyiket Pyrame fedezett föl 
számára.

Pétrement is, mikor kiadta a kul­
csokat, hogy megőrizze titkát Py- 
ramenak adta át. Találtak egy vég­
rendeletet, melyet Guilmain Jean 
nehány év előtt irt és örököséül 
Rogert nevezte meg, de Pyrameot 
bízta meg a végrendelet végrehaj­
tójául és őrizetére bízta mindenét.

Pyrame tehát, miután Rogert ha­
lottnak hitték, szabadon rendelkez­
hetett „a gyilkos háza“ fölött, igy 
hitták a környéken a házát.

Elmesélte többeknek, hogy mi­
lyen szerencséje volt, kiadhatta a 
házat egy tengerésznek Roger Pál­
nak.

Roger annyira megváltozott tá­
volléte alatt, hogy nyugodtan járha- 
tott-kelhetett.

(Folytatjuk
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Unió-utca 7. szám alatt.
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Szilvás!, hadrévi, rózsamáli stb. 
a Benigni pinczéből palaczkozva és 
hordóval olcsón eladók.

gAsztali borok 90 fillér., 1 kor. 
20 fillér árban üveggel együtt 
literenként ugyanott kaphatók. Ren­
delés házhoz küldetik. — Telephon 
szám 531. gsSr~ Üvegek visszavétetnek.

11 SgtiF* 365>S5>. 'HB®

701717 tiszt-, fűszer- és tűzifa- 
v jf = kereskedése —

KOLOZSVÁR, XVesselényi-utcza 12. szám.
8 felhívjuk a n. é. közöu- 

ség figyelmét arra, hogygs nagy mmepsi slpia
STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fti- 
^eweswwsweaa szert és tűzifát beszerezni.

I
írt alma el suli sn Mim tilisípl iggpä
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Sétatér-Utcza (Saját ház).

Zongorák, pianinok, harmoniumok és czimbalmok 
gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becserélését, javítását, hangolását, helyben és
vidéken elfogadom.

Phonoía-zongorát játszó készülék gyári áron 
kaoható. Ára HOCH korona.

Bármikor megtekinthető!
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El ő fiz et

Egyéne .
fél evre . 
Negyed évre Egy hóra . 
Egyes szám 
Vidéken . .

Megjeleni! 
e ünnep

(B. F 
ladozik 
elvette 
a közvé 
sát. Mi 
de mos 
látunk ( 
mit otth 
magyar 
egyelőre 
füstgom I 
nek. Nei 
képeKbe 
szembe 
már tag 
heteden 
déltől fc 
nyitgattc 
nem kel 
fiák tant 
kodik v< 
hogy rá 
kus nag 
trák állá;

Első ; 
tek a m 
ményétő 
koztak 
hogy val 
majd ma 
az ellen; 
Fercncm 
mézes n 
huzni a 
Ma már 
pillanatig 
pen ma 
egy udv, 
minden ] 
fása van 
hogy a 
kihallgat! 
egy ősz ti 
war sehr 
Hörner s 
lassen, E 
werden!‘ 
fok szart 
veszteni;

Abban 
hisz, hog
vétség k 
és Így a; 
hogy Am 
a válság 
kozhatné 
kaphatna

független politikai napilap 
el »fizetési ára:

24 korona 
12 korona 
6 korona 
2 korona 
8 fillér.

Egy évre . .
Fél évre . .
Negyed évre .
Egy hóra . .
Egyes szám ára 

Kapható a dohányíó’zsdékben és minden 
elárusítónál. .....
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egyezés
király kö 
Megáll: p 
ellenzék
8 koronaNyomatott Újhelyi M és Táisa köry vnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utcaiö


